

宁波市安全生产委员会办公室

宁波市安全生产委员会办公室关于宁波利万新材料有限公司“4·30”火灾事故的通报

各区县（市）、市直开发园区安委会，市级有关部门：

2020年4月30日16时10分，大榭开发区宁波利万新材料有限公司PTA装置精制单元发生火灾，造成现场2名人员死亡。

事故发生后，省、市领导高度重视，车俊书记、袁家军省长、冯飞常务副省长、高兴夫副省长接报后第一时间做出重要指示，要求全力组织扑救，搜救人员，举一反三，做好风险排查和处置工作；郑栅洁书记、裘东耀市长立即做出批示，多次连线听取现场情况汇报，要求迅速扑救，科学处置，全力查找失联人员。据初步调查，事故系PTA浆料出口管线发生破裂，导致管道外伴热的导热油管断裂，导热油泄漏，引发火灾。事故具体原因正在进一步调查中。

该起事故暴露出事发企业安全意识淡薄，风险辨识能力不足，思想麻痹，心存侥幸，设备设施带病运行等突出问题。为深刻吸取事故教训，防范类似事故再次发生，现就进一步加强危险化学品安全生产工作提出以下要求：

一、严格督促企业履行主体责任。各地各部门要综合运用各

种有效措施，督促本地区本行业领域企业进一步强化安全生产意识，正确处理经济效益与生产安全之间的关系，牢固树立“隐患就是事故”的观念，坚决克服麻痹、侥幸心理，对存在的问题隐患要做到立行立改，严禁设备设施带病运行，切实把问题隐患解决在萌芽之时、成灾之前；特别强调的是，要坚决杜绝唯利是图、违章指挥、违规作业。

二、扎实细致开展风险辨识管控。要进一步强化风险意识，牢固树立风险管理理念，始终践行“安全第一、预防为主、综合治理”的安全生产方针，结合当前复工复产、季节转换等形势特点，加强风险研判，全面组织开展隐患排查治理，尤其是要加强设备设施完好性管理，加大重点部位检测检查频次，确保温度、压力、液位、可燃及有毒气体报警、紧急切断、安全联锁、消防设施等完好，有效防范事故发生。

三、切实强化特殊作业安全管理。要保持特殊作业安全管控高压态势，强化动火、受限空间等高风险特殊作业风险分析辨识、安全条件确认、安全技术交底等环节管控，现场监护人务必做到全程旁站监管，严禁擅自离岗。要严格落实《宁波市危险化学品企业特殊作业引入第三方安全技术服务办法（试行）》有关要求，严格“五一”期间特殊作业管控，实施升级管理，并由第三方安全技术服务机构到场进行技术服务。

四、从严落实变更安全管理。各地各部门要督促企业进一步

建立健全变更管理制度，切实将工艺、设备、仪表、电气、公用工程、备件、材料、化学品、生产组织方式和人员等方面所有变化全面纳入变更管理，牢固树立“凡有变更必评估”的思想，落实“谁变更谁负责”的原则，切实做到变更前有检查、有确认，变更后有培训、有档案。

五、加强节日期间值班值守。当前正值“五一”节日期间，各地各部门要加强分析研判，对高风险企业要加强检查指导，确保风险可控。要督促企业落实领导带班制度，明确值班要求，加强假期安全管理，严禁擅离职守；要建立应急值班制度，配备应急值班人员，遇有突发情况确保第一时间有效处置。



抄送：省安委办。

宁波市安全生产委员会办公室

2020年4月30日印发